[bookmark: _GoBack]新供给新需求 为世界经济增长提供新动力
在风雨巨变的国际经济环境下，今年一季度我国经济同比增长6.8%，在世界主要经济体中处于遥遥领先的地位，中国仍然是世界经济增长的稳定器。
数据显示，一季度中国经济增长出现了系列新特征。一是供给侧结构性改革取得了明显成效，新供给正成为经济发展的主导力量，并为传统行业的发展提供了契机。二是人民对美好生活的向往激发了新需求，新供给新需求携手并进、交相生辉。三是新时代中国经济发展外溢效应日渐突出，高质量发展对世界经济的引领作用更加凸显。
随着供给侧结构性改革继续推进，创新驱动战略深入实施，创新引领作用不断强化，新供给产品和服务保持持续快速增长态势。一季度，新行业新产品迅速发展，高技术产业和装备制造业增加值同比分别增长11.9%和8.8%，其中集成电路产量同比增长15.2%，新能源汽车增长139.4%，工业机器人增长29.6%。从能源供给角度来看，核能、风力和太阳能发电同比分别增长11.6%、33.8%和33.5%。
这些数据说明，我国新的增长动能正在形成，新供给不仅是促进经济增长的主要动力，还为传统行业的发展提供了新的机遇。
新供给持续发展的动力来源于人民日益增长的美好生活需要以及收入的持续提高。收入的持续提高催生了新的消费需求。
在解决吃“饱”问题之后，人们对吃“好”提出了新的需求，从而促进了新供给发展。其一，收入的提高增加了对深加工食品的需求。其二，对食品新鲜度的要求提升了以冷链为代表的设备生产，并促进了物流、仓储及配送水平的信息化。其三，收入提高增加了在外用餐以及外卖等享受型消费支出。其四，居民对食品安全的需求也进一步提升了农业生产水平，并催生了对各地绿色、特色食品的生产。同样，穿暖之后“穿美”的需求也在拉动纺织和服装等传统行业的升级。这些传统行业的升级改造无一不需要高技术产业和装备制造业的支撑。
美好生活并不局限于吃穿，人们对生活品质的提升培育了新的需求：化妆品类消费需求高速增加，健康需求快速增长，日益增长的文化教育需求刺激了该领域的投资，旅游需求进一步提升，现代通信和电子消费品的普及加快了网络零售的发展。再从生产和投资角度来看，一季度计算机、通信和其他电子设备制造业增加值同比增长12.5%，固定资产投资增长15.4%，均处于制造业行业之首。
从以上分析可以看出，中国供给侧结构性改革取得了骄人的成绩，形成了新供给和新需求相互支撑、交互辉映、协调发展的崭新局面，呈现出中国特色社会主义新时代的经济特征。需要指出的是，中国的供给侧结构性改革和消费需求升级的外溢效应日渐显现，新供给和新需求正成为世界经济增长的新动力、新引擎。
从供给侧来看，中国的产业升级和创新发展需要大量进口发达国家的机电和高新技术产品，这为发达国家的高端产品提供了广阔的市场。在此背景下，一季度高新技术产品进口同比增长24.7%，其中，集成电路和数控机床分别增长28.7%和47.4%，均呈现出高速增长的态势，和全球贸易增速趋缓形成了鲜明对比。
从消费的角度来看，中国居民消费能力不断增强，消费水平不断升级，中国正在为世界各国提供庞大的消费市场。从一季度数据来看，水海产品进口同比增长32.2%，关乎健康的生物技术进口也增长了24.5%。换言之，中国消费升级不仅拉动了国外初级产品的生产，也对高新技术产品形成较大的拉动作用。
从“一带一路”建设情况来看，一季度，中国与沿线国家进出口总值1.86万亿元，增长12.9%，高出同期中国外贸整体增速3.5个百分点，占中国进出口总值的27.5%，比重提升0.9个百分点。展望未来，“一带一路”国际合作有望成为全球经济增长的新动力、新引擎。
“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”在习近平新时代中国特色社会主义经济思想指引下，中国经济必将乘风破浪，为世界经济发展作出新贡献。
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