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正如马克思主义建立在马克思主义哲学理论基础上一样，作为马克思主义中国化的最新成果和当代中国的马克思主义，习近平新时代中国特色社会主义思想也是建立在一定的哲学基础上的。深入研究和探讨习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础，对于深刻理解和把握这一思想、深刻总结马克思主义中国化的经验和推进中国马克思主义理论创新、增强人们在实践中自觉践行这一思想的自觉性，具有十分重要的意义。
党的十八大以来，理论界对习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础的研究，主要表现为对习近平总书记系列重要讲话所阐述的治国理政思想的哲学意蕴的研究，内容主要涵盖其理论来源，对马克思主义唯物论、辩证法、唯物史观的坚持和运用，及其对马克思主义哲学中国化的贡献。虽然其中的某些研究相当深入、很有特色，但仍有提升深化空间。比如，党的十九大报告作出了“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”的重大论断，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容和理论基石之一，也是对中国马克思主义哲学的重大发展，需要对这一重大命题的丰富内容和深远意义展开深入研究。
因此，对习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础的研究亟待加强，主要表现在以下几个方面：
对习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础的研究范式有待转换。以往我们有些关于习近平新时代中国特色社会主义思想哲学基础的研究存在“贴标签”的现象，其关注的重点是习近平新时代中国特色社会主义思想某个方面的内容体现了马克思主义哲学的某个原理或某个观点，这种从实例寻找相对应原理的研究范式既不符合马克思主义的基本精神，也有悖于习近平新时代中国特色社会主义思想对待马克思主义的基本态度。事实上，以习近平同志为核心的党中央不是为了体现马克思主义哲学的原理和观点才形成习近平新时代中国特色社会主义思想的，而是在创造性运用和创新性发展马克思主义哲学、回答时代重大课题的过程中形成习近平新时代中国特色社会主义思想的。因此，要深刻理解和准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础，就必须破除那种贴标签式的、教条主义的研究范式，遵循毛泽东所倡导的“有的放矢”和实事求是亦即马克思主义哲学中国化的研究范式，按照习近平新时代中国特色社会主义思想形成的本真的理论逻辑，把关注的重点放在这一思想对马克思主义哲学的创造性运用和创新性发展上。
对习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础的整体把握必须予以高度重视。以往我们有些关于习近平新时代中国特色社会主义思想哲学基础的研究给人以碎片化的感觉。一方面，一些人尚未把习近平新时代中国特色社会主义思想作为一个理论体系来对待，只是探讨了习近平新时代中国特色社会主义思想这一部分或那一部分内容的哲学意蕴；另一方面，对习近平新时代中国特色社会主义思想哲学基础作整体性探讨的成果不太多见，所关注的往往是这一思想的特定内容所体现的马克思主义哲学的特定原理或观点，例如说“四个全面”战略布局体现了辩证唯物主义的基本观点、以人民为中心的发展思想体现了历史唯物主义的观点，等等。实际上，习近平新时代中国特色社会主义思想作为对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题的系统回答，其每一部分内容都内在地贯穿着对辩证唯物主义和历史唯物主义的综合性的创造性运用和创新性发展。因此，要深刻理解和准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础，必须克服碎片化的缺陷，着力于研究作为理论整体的习近平新时代中国特色社会主义思想对于马克思主义哲学综合性的创造性运用和创新性发展。
对习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学创新的探讨尚需深入推进。要深刻理解和准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础，必须深入探讨这一思想所实现的哲学创新。它至少有以下四个方面的内容：一是求真务实论，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的马克思主义唯物论基础；二是知行合一论，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的马克思主义认识论基础；三是战略辩证法，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学方法论；四是人民主体论，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的唯物史观基础。习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础主要就是由这四大方面构成的。不对这四大方面的哲学创新内容作深入研究，就不可能真正理解和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础。
关于习近平新时代中国特色社会主义思想对于马克思主义哲学中国化的贡献的研究还有待多维展开。具体来说，它需要从以下维度大力加以拓展：一是习近平新时代中国特色社会主义思想对中华优秀传统文化中的哲学智慧的创造性转化和创新性发展。要系统梳理习近平新时代中国特色社会主义思想从中华优秀传统文化中汲取了哪些哲学智慧，深刻阐明它是如何实现对这些哲学智慧的创造性转化和创新性发展的。二是习近平新时代中国特色社会主义思想对马克思主义哲学中国化传统的继承和发扬。要结合习近平新时代中国特色社会主义思想对马克思主义哲学的创造性运用和创新性发展，阐明习近平新时代中国特色社会主义思想在理论和实践两个层面上对于近百年来的马克思主义哲学中国化传统的推进。三是习近平新时代中国特色社会主义思想对新时代中国道路的哲学表达。要探讨和阐明习近平新时代中国特色社会主义思想对中国道路开创和拓展的历史经验的哲学总结以及对新时代中国道路的哲学引领。四是习近平新时代中国特色社会主义思想对于进一步推进马克思主义哲学中国化的重要启示。要着重探讨习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学创新为马克思主义哲学中国化提供的新鲜经验，阐明它对推进马克思主义哲学中国化和当代中国马克思主义哲学研究的重要方法论意义。
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