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习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话中指出，马克思主义奠定了共产党人坚定理想信念的理论基础。我们要全面掌握辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，深刻认识实现共产主义是由一个一个阶段性目标逐步达成的历史过程，把共产主义远大理想同中国特色社会主义共同理想统一起来、同我们正在做的事情统一起来，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚守共产党人的理想信念，像马克思那样，为共产主义奋斗终身。
人们在行为实践中最深刻的自觉，最顽强的坚守，正是来自思想理论和价值理念的自信。夏明翰牺牲前高歌，“砍头不要紧，只要主义真”，真谛即在于此。由此，牢固树立理论自信，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的灵魂要件。
近代以来，为实现救国、兴国和强国的梦想，中国共产党人经历了寻找“主义”、坚持“主义”、发展“主义”、创新“主义”的过程，创立了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想。
中国共产党人的理论创新，是在接受和信仰马克思主义的前提下开始的。
我们走了很长的路，干了许多的事。有时候，不免回头看看来路，问问出发的初心。这一看，就看到一个留着大胡子的老人；这一问，就问出一个永远年轻的真理。这个老人叫卡尔·马克思，如果在世，今年刚好200岁；这个真理叫马克思主义，产生至今，刚好170年。
其实，马克思并不老。他和恩格斯写出《共产党宣言》，给马克思主义正式填写“出生证”的时候，仅仅30岁，一生也只走了65年的行程。说马克思不老，最根本的依据当然还是因为他拥有一颗永远年轻的头脑，因而创造了永远不老的“主义”。说马克思主义不老，是因为它一来到人间，便开始衍生出无穷的实践力量，从而改变了世界；更因为马克思主义不断地被它的忠实信仰者和勇敢实践者们在坚持中发展，至今都散发出科学真理的创造活力，比如在中国。
和发现、确立真理一样，掌握和运用真理，进而拓展人类社会进步发展的光明前景，是一条崎岖难行却又风景可人的路。在马克思与世长辞的时候，恩格斯悲痛地说：“这个伟人逝世所留下的空白，随着时光的推移，将会被我们日益沉重地感受到。”把马克思主义作为指导理论的中国共产党人，坚持和发展这个真理，经过一代又一代的接续奋斗和艰辛探索，逐步填补了伟人身后留下的空白，开拓出一条中国特色社会主义道路。
回看来路是为了不忘初心；不忘初心，是为了继续前进；更好地前进，就必须坚持和发展马克思主义。习近平总书记指出：“马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道，中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，正在为坚持和发展马克思主义而执着努力！”这几句话，揭示了“坚持”和“发展”的理论逻辑和历史逻辑。为感悟马克思主义的真理力量，追溯马克思主义政党保持先进性的理论源头，党的十八大以来，中央政治局的集体学习，有5次的主题分别是历史唯物主义基本原理和方法论、辩证唯物主义基本原理和方法论、马克思主义政治经济学的基本原理和方法论、当代世界马克思主义思潮及其影响、《共产党宣言》及其时代意义。最后一次，恰恰是在马克思诞辰200周年和《共产党宣言》发表170周年的时候。习近平总书记明确宣示：我们党开辟的新民主主义革命道路、社会主义革命道路、社会主义建设道路、中国特色社会主义道路，都是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的伟大创造。因此，“中国共产党是《共产党宣言》精神的忠实传人”。
这是何等的理论自信。
如果没有理论自信，就根本谈不上对中国特色社会主义道路的自信。反过来说，中国特色社会主义道路40年来的成功实践，已经说明其理论指导的有效和科学，说明理论自信拥有充分的历史依据和深厚的实践基础。
对行进在中国特色社会主义道路上的人们来说，彰显理论自信，无疑要体味思想强大的魅力，接受马克思主义源头活水的沐浴，汲取继续前进的力量。比如——
我们为什么出发？因为有马克思在一个半多世纪以前揭示的共产主义远大理想的召唤。这种召唤，是今天的信仰者们不可或缺的“精神之钙”。
我们怎样前行？马克思主义作为观察世界的认识工具，改造世界的思想武器，实现理想的精神力量，是今天的信仰者们开拓前进做好实际工作的“看家本领”。
我们如何凝聚前行的力量？如果不了解、不熟悉马克思主义基本原理，就不可能真正了解和掌握中国特色社会主义理论体系，就不可能真正懂得中国特色社会主义为什么是凝聚中国力量的“共同理想”。
回望来路，不仅使我们欣然自慰于不断创造的辉煌历史，更让我们激励自信于我们眼前走的这条伟大道路。毛泽东同志说过，“自从中国人学会了马克思列宁主义以后，中国人在精神上就由被动转入主动”。所谓精神上的主动，也是理论自信的一种向外延伸，是信仰、理念、思想的定力，是在继承的基础上不断推动马克思主义理论创新发展的能力。正是在马克思主义中国化、时代化和大众化的历史进程中，中国共产党人在实践中不断吸收和融合中外文明的积极因素，创造和发展出毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系，它们和马克思主义一起，成为代表中国先进文化前进方向，探索开创和坚持发展中国道路的灵魂内核。
每个阶段的先进人群，都用他们当时坚持和发展的“主义”来武装头脑，作为行动的“指南”。正是靠着对这些“指南”的自信，和这种自信氤氲而生的精气神，才使救国、兴国和强国之路不断拓展，并沿着正确的方向前进。延续到今天，便有了大势已成的中国道路呈现在人们的面前。如果没有理论自信，就根本谈不上对中国道路的自信。反过来说，中国道路的成功实践，已经说明其理论体系的有效和科学，说明理论自信拥有充分的历史依据和深厚的实践基础。
更重要的是，我们今天说的理论自信，绝非裹足不前的简单坚持，其根本的含义从来都体现为“一以贯之”和“与时俱进”两个方面。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持和发展了中国特色社会主义，及时回应和科学回答了中国道路在发展过程中面临的一系列重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，开拓了马克思主义发展的新境界，成为当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，由此倍增了中国共产党人的理论自信。
正如习近平总书记所指出的，今天，我们纪念马克思，是为了向人类历史上最伟大的思想家致敬，也是为了宣示我们对马克思主义科学真理的坚定信念。前进道路上，我们要继续高扬马克思主义伟大旗帜，让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来！
作者：陈晋
来源：《光明日报》
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